
  

  

      

  

    

  

  

  

      

Triadngulos 

A A+B6+€=180° 

c b A 
md 

| Bissetriz: divide o dngulo ao meio 
B a c Mediana: divide o lado oposto 

ao vérlice ao meio. 

Perimetro Sots 
2p=at+bte B C Cc 

Altura: sempre forma um Angulo reto com a base. 

        
a a= pip ap bp -o) 

7 onde p é 0 semi-perimetro 
formula de Hera 

oo Classificacado 
TN, (formula de Hero) 

lados angulos 

a: 

escaleno equilatero isdsceles acutaéngulo _retangulo obtusangulo bs : 

edi
adi

ada
d: 

+e
 

7 

#4 
|
 §
 

& 

Ap6s classificarmos os triangulos, vamos estudar mais detalhadamente dois deles. Observe 

a) Triangulo Retangulo 

* be ¢ sao chamados de catetos e a 6 chamado de hipotenusa. 
c¢ e Teorema de Pitagoras 

       

—5 [s a2 = b2 + ¢2   
  

  

      

Utilizamos o Teorema de Pitagoras para obter os lados de um triangulo retangulo qualquer e como 
podemos encontrar um triangulo retangulo das mais diversas formas, dividindo poligonos e fazendo proje- 
ges, entdo a sua utilizagao torna-se “vital” na geometria. 

Oe 

| 

  

i. 

  

          

=e
 

  
    

eal
 

    

   



    

  
  

  

  

y= b) Triangulo Equilatero 

O triangulo equilatero possui algumas propriedades e caracteristicas importantes e de facil obtencgao que merecem ser ressaltados, observe: 

Num triangulo equilatero a altura, a bissetriz e a mediana coincidem, o que facilita 0 nosso trabalho, uma vez que o baricentro, incentro e ortocentro também coinci- dem. 

= da altura 

2 e 0 

Ls | 
—,—__— 

- da altura et g 3 2 A altura do triangulo equilatero é 0 seu resultado mais importante, ja que os demais partem ele, por exemplo, a area € 0 apétema. 

Semelhanca 

Dois poligonos sao ditos semelhantes quando possuem a mesma forma (tém os Angulos correspon- dentes congruentes). A semelhanga é muito utilizada nos triangulos, mas 6 extensiva aos demais poligonos. 
A 

  

B a Cc 

O primeiro triangulo é semelhante ao segundo se, e somente se, A=*,8=B' e@ =’. Se houvera semelhanga dizemos que os lados do triangulo ABC sao diretamente proporcionais aos lados do triangulo A’B'C’, assim 

(a= xX — constante de Proporcionalidade 

    OWS! TVA A KMeLRAEA ede duis Poon MOS sera PessI(VEL WA Mappa 
BAB TIELAS OMA CUninl Dene So ges HOWolos, A Pagrancran Ati04, PE GLA EWTN 30S LADS 

      
  Num tridngulo retangulo, se tragarmos a altura relativa a hipotenusa, dividiremos 0 triangulo em outros dois que séo semelhantes entre si e com o triangulo original. Observe: A ME mew 

ts VW Oy 
1 * men sao chamadas de Projecoes e h 6 a altura relativa a oKs wo _\ hipotenusa. 

C ah ° as relagdes estabelecidas através da semelhanga sao denomina- das relagdes métricas num triangulo retangulo. 
n A 

No Qnty te MS — ya TUN OLE Be TA THULD 

   
   

  

  

B : SOR Bike got a CA fun e DA SUA ALiDAA GG De Sans (PhD $605 ae EDAD DEDMSTDAS FLA Sane WON tA de ipaha Gua Ss 4. i . 

Pi0   “e 6 VEO fcr Ve Pipa ORAS 
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TESTES 
10. (Fuvest) - Considere o triangulo representado na 

malha pontilhada com quadrados de lados iguais 

  

“aicm. 

ay! 

A 

Y > “A 

u - 

, a, AS tA 
c * 

A area do triangulo, em cm2, é : Lo, 

A 

a) 2 a)5 ay 

b) 3 e)6 

- 0)4 

| 
11. (Fuvest) - Na figura, o triangulo ABC é retangulo 

em A, ADEF é um quadrado, AB = 1 e AC =3. 

  

    
  

B 3.4 
' A Ae. E 

D * B- 3x * 

4 4A = 2 , 
S aA- & 

Chet z Yu 

ap _ x me A F ; Cc 

Quanto mede o lado do quadrado 

a) 0,70 d) 0,85 
*b) 0,75 e) 0,90 
c) 0,80 

12. (PUC) - Os triangulos retangulos representados 
abaixo sao semelhantes. 

Pp a 4G 1 A 

one 469 

  

   

    

13. (UFSM) - 

  

  

Na figura, a reta r é paralela ao lado AB do 
triangulo retangulo ABC. O comprimento do lado 
AB, em centimetros, é 

a)v58 d) ¥55 
b) V5 e) 4V5 

+c) 3¥5 

G)urRes 96) - Para estimar a profundidade de um 
<" poco com 1,10 m de largura, uma pessoa cujos 

olhos est&o a 1,60 mdo chao posiciona-se a 0,50 
m de sua borda, desta forma, a borda do pogo 
esconde exatamente seu fundo, como mostra a 
figura. A, t6 295A 

d n= VL 
xo: 

   _— Ab oS 
x AA 1,

60
 

   1,10m 
  

\ 
“S “o
   

  

Com os dados acima, a pessoa conclui que a 
profundidade do pogo é 

a) 2,82 m *d) 3,52 m 
b) 3,00 m e) 3,85 m 
c) 3,30 m 

  
  

  

  

= 43 B (15) ({UFRGS) - Na figura, o triangulo equilatero com 
a 5 Adc centro O tem lado 9. Me ie 

" ” g ON 2» 
——= YE 

A 12cm c * 2 
E F 384k 

Nesse caso, a medida do cateto DE 6, em cm, J. + 
x 

a) 19,8 BOR & Ae <x 
b) 12,8 3a OF xb 75 paved . _c) 13 O segmento AB paralélo a base é 

-d)8 [3x = 104 
°) 6 2 a) 4 d) 6V3" 

xe b) 5V3 e)8 
ocjys 

Pto7 r bh 

YW , ou Aue LAs 

B Sas RS ‘ 4.8 
xa” "   

     



  

id 
; ¢ tit - 

! May AO 4h i. me 

1 ih, - é Io" a ras ’ 
  y 

= 
ee untificado 

eae: m A Ly 

A6>(ULBRA) - Num triangulo retangulo isosceles, , Go URS) A lempade representada na figura esta 

¥2cm.A  \~ suspensa por duas cordas perpendiculares pre- 
‘—“temos que a medida da hipotenusa é 2 

  

medida da area do triangulo, em cm?, é sas ao tee BDV cee l 

fo 3 wy Mie te ae LA 

a) 1 Ne eS ae 44 AS, 
sb) 2 *L , 2X ae SAR a AN, 

c)4 iar L$ ANY 

d)8 ket 4 bs 
eed w sh x= Ak a 

e) 16 416 : h , AAs, 

F \ 4 Agim | el YAS 

5} A i 
‘“Sabendo-se que essas cordas medem 1/2 e 

le um triangulo nibs 
6/5, a distancia da lampada ao teto é: (FUVEST) - Um dos catetos d 

mede 6. A area 
retangulo mede 2eahipotenusa 

do triangulo é 36 =r er" _ - a= $1 a) 1,69 d) 1/2 

a) 2N2 _ d3 y- 4 iz! b) 1,3 e) 6/13 

b) 6 ae e) V6 oe 
*c) 4N2 A \ x una! rn 

<4 (21. (PUCRS)-Em um triangulo retangulo, ahipotenusa 

a) (UFRGS) - Uma escada de 25 m esta encostada mede 13 cm e a soma das medidas dos dois 

7 na parede vertical de um edificio, de forma que catetos é 17 cm. A area desse triangulo é 

aescada esta a 7 mda base do prédio. Se 

      

oped 
o topo da escada escorrega 4 metros, quanto ira a) 60 cm2 

escorregar o pé da escada? : b) 30 cm2 

i eas * c) 32,5 cm? 

a) 9m 
hea Oh5 “4d * d) 39 cm2 

b)4m X _ 2h e) n.r.a. 

c) 13m ay =A 
ed) 8m x >} : x = AN oy Q 

e) n.r.a. Cis Seay eo citi Aen 24 Cie - O triangulo abaixo e um triangulo 

215- y4 apie 4s ~ equilatero, sendo AD = 2V3, o perimetro do 
2 ' triangulo sera A 

4.49} (UFRGS)- Na figura, ABC é um triangulo retangulo. 
AP 1 BC, CP mede 1,8 e PB mede 3,2. A 

#35 Ak 

B [+] 

c £4 P a) B 
D Cc 

V3 
O perimetro e ABC é: o) 26 

' b) 16 

a) 6 W- At Xe c) 12 

b) 8 aie il d) 12V3 

Cc) 9 
\ 4 { 

e) 9 + 

d) 10 \ we ] ? 

ke) 12 ‘ 
oe ha 

i 7 

ye Dy ae . ( it Pe a 2 al 

wk f- A Nv ge 2b pa te \2 
fl ? A auyl 
ae 3 Oe Gap neo Pubs. 

ues 1 dba 3/2" A PPG END LY Wye i We 

y ny 24h Sih) ne 
Ys 5 Pr ‘6 / 2 fl 

. pe 5 a 3 y 3 4 
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GEOMETRIA PLANA 

Angulos 

Definigao: E a unido de duas semi-retas de mesma origem. 

Classificagao 

Reto 

A 

30° 
0 

Tipos de Angulos 

Raso 

ao 

ge DS ae, 
0 

a. = 180° 

Bissetriz 
mene 

oine 

  

Retas paralelas cortadas por uma transversal 
Azct 

A=E 
A rB= AGO" 

  
Pio 

  

Texte wa Wea. 

A 

0 
B 

Agudo Obtuso 

A 

A 0 
_ 96° + 09 

ao} 3 

Adjacentes Opostos pelo vértice 

a 
a P 0 

B 
0 

em YAS Kabutes Quaid 

r//s 

Obs.: ze 

A) fA t & = 30 —»b COM yx, 

Rye + B = Ago? —p 

cy)kX 4 e@ = 30° —p 

  
SUPLEME STA Les 

     



  

  

  

   

  

ie 

Poligonos out re 8 

  

a : 4 Put GON Coe WERK unificado 
TOMO VU 

“ys *  teih ConmeDeste) 

Wee Cena n® POLICE NO cass bieaps baa 

              

  

  

  
  

      

    

     
    

  

      

  

poredg 

‘SSpoli A 
““Roligono Poligono 

Coitwexo Céncavo Poligonal 

S$}: soma dos angulos internos Si soma dos angulos externos 
aj: Angulo interno ay! Angulo externo 

A B 

A 
Cc 

A B 
E F 

B 

E D 

D Cc 
2 Cc 

4 lados > 24 
5 lados 33 

Si =(y ~ 40 6 lados > uA iFM 2) argv 
n lados >\w -2)A 

a + ae = 189% 

x= Ago” 

y = 190° 
Z= A8,9° 

   
i40°    
  

MO age — Ma" 

= 360" 

Se= 519       

P
O
S
e
@
e
e
e
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Poligono Regula rs - pues se 

  

E todo o poligono que possui os lados e angulos congruentes “iguais) ) 

Ex.: 

Tridngulo Equilatero Quadrado 

  

      

SC
EC
SC
SS
CS
CS
CE
SC
ES
SE
 

   
  

QQ; = {a -2 } ’ Qo 
aaa alee       

  

TESTES 02. Ser //s, ent&o a mede, em graus, 

01. Sendo a paralela a b, o valor de x 6, em graus, é 

  

: a 

120° 

139 

x, 5 
a0 a) 90° 

AYO bo :b) 100° re \ 
a) 60° 660 0 “9 

b) 55° 5 Cc) 110 At ye 

X14 CO a c) 50° a d) 120° a el 

*e) 40" : e) 130° (a e) 40° Bee L ‘ gir 7 2 ih 60 eo 

soe 

Kos bw 7 
3 J # 
oy ALY ee 

x = bg" 

      
 



      

  

  

  

fe US 

ae Sv! 

A medida, em graus do Angulo o é 

a) 45 

*b) 75 

c) 85 

d) 135 

e) 145 

/04-\Fuvest) - No retangulo abaixo, o valor, em graus, 

‘\ -deatBeé 

  

  

sa) 230 

, b) 210 
' ¢) 190 
| d) 250 

e) 130 

s.ivome - Na figura, o angulo ADC € reto. 

  

O valor, em graus, do angulo CBD é   

unificado 

06. (ULBRA) - Sabendo que B = 40°, o = 60° eo 
triangulo ABC é isésceles, o valor do angulo a é 

  

a a 

#a) 50° @ d) 120° 
b) 60° e) 100° 
c) 80° 

(07,PuC-96/2) - 

D 
  

  

Se na figura temos: medidas D = 20°, AC e BC 
congruentes, CD e BD congruentes, entao a 
medida do angulo A é 

a) 100° ‘ d) 40° 
b) 80° e) 20° 
c) 70° 

(o8)(ucs) - Sabendo que ABCD é um quadrado e que 
0 triangulo CDE é equilatero, a medida x do 

  

      

angulo AED é 

A B 

PoE 
wy 

is] co” 

Ry 

4a 10 

Do Ec 

a) 60° d) 85° 

*b) 75° e) 90° 
c) 80° 

  

a) 95 d) 120 

4b) 100 e) 130 
y 105 (09)(Fuvest) -A, B, Ce D sao vértices consecutivos de 

um hexagono regular. A medida, em graus, deum 
ee dos angulos formados pelas diagonais AC e BD é 

a: 9 we a) 90 +d) 120 
| qi w"* ——_b) 100 e) 150 
Spc c) 110 

pis Se{m Ly Ae 

<a” $= “atte Vie’. We. me 
©



  

. | 
Quadrildteros 

  

‘A soma dos angulos internos de qualquer quadrilatero convexo é 360°. 

A+B+C+D=360° 

  

Retangulo 

Z Retangulo é todo o quadrilatero que possui os quatro Angulos retos. 
mG 

Retangulo (reto)   

i] le] 

A=bxh 
, ey ie Diagonal > Pitagoras         

Paralelogramo & todo quadrilatero que Possui 2 pares de lados paralelos 

Paralelogramo (Paralelo) 

A=bxh 

  

» 
» 

p vec 
» Paralelogramo 

J 
» 

» 

) 

) 

) 

' 
Quadrado 

} trie ‘ 

Quadrado é todo quadrilatero que possui | ados congruentes e angulos também congruentes. ) Como todo quadrado é um retangulo, temos 

  

] e A=bxh=@x@= 2 
le * gc 

] ” Diagonal — Pitagoras 
e+ a re ( 

4 d=N2 

+ ey » s         P10 

  

 



  

      

  

    Trapézios 

Trapézio é todo quadrilatero que possui apenas 1 par de lados paralelos. 

b dq 
Note que copiando o trapézio da forma representada no dese- 

‘ + nho obtemos um paralelogramo de Area (B + b) x h. Como o trapézio 

ocupa a metade da area da figura, temos 

  

  
  

‘ (B+b)+h 
B q DEN 0 eames 

Classificagao 

Isosceles Retangulo Escaleno 

s 

Losango 

Losango é todo equilatero que possui os quatro lados congruentes. 

Note que deslocando a regiao hachurada para a parte superior como mos- 

  

  

tra o desenho obtemos um retangulo de base de altura =, assim: 
p A=bxh=dxD/2. 2 

TESTES 24. (ULBRA) - A area de um trapézio mede 1200 cm2. 

Se suas bases medem 40 cme 60 cm sua altura 

23. (PUC-Camp) - Um retangulo cuja base é 0 dobro mede 
da altura, esta inscrito em um triangulo de base 

12 e altura 9. a) 24 cm d) 100 cm 
b) 36 cm e) 120 cm 

2 een ceeeee : c) 48 cm 

  

: 25. (UFRGS) - em um losango, a soma dos angulos 

eG obtusos é o dobro da soma dos angulos agudos. 

=I Sabendo que a medida da diagonal menor é 4, a 
      

B aia 
at 2 di i 

O perimetro desse retangulo vale ae oral Malo mede 
aad wu, Wy 

a) 21,4 ! ike a) 6 d) 2V3, 
b) 22.5 Rach Wattle b) 4 e) 4V3 

) 22,7 : c) 2V2 
d) 22,7 pea 1 {4 

e) 21,8 

@
&
4
O
O
 
4
4
0
4
4
0
4
4
0
9
0
4
0
 

94
98
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2) 

ZED) 

se) 

pete) 

ss) 

se) 

se) 

BA) 

a) 

iQ) 

say 

2 
patsy 

py 

Amey 

nih 

ces 

os) 

aie 

sam 

rh 

ay 

nee 

sin 

mah 

ay 

roti 

sib 

a) 

ce) 

ii 

nie 

    

  

    

    

            
  

  

Umificado MahewAleer 

26. (ULBRA) - A area da figura hachurada é 28. (UFRGS) - Um quadrado e um triangulo equilatero 

tem perimetros iguais. Se a diagonal do quadrado 
*. mede 9V2 m, entao a altura do triangulo, em m, 
¥. “ 

50 iy 
<> 10> [2 sie * i a) ~ d) 4V3 

rz b) V3 e) 6V3 

: c) 2V3 
a) 4x (x + 40) 
b) 2(x2 + 40x) 

c) x2 + 40)x 29. (PUC-96) - 
d) x2- 150 
e) x2 + 160 

4em 

27. (PUC) - Se a soma da medida da diagonal de um 

quadrado com a medida do seu lado é V2, entao 

a area deste quadrado, em cm?, € 
        ST 

Jem 

Se a area do retangulo acima € 32 cm2 e os 

  

  

    

f nie triangulos formados sao isésceles, entao o peri- 

c) 2- 4v2 metro do pentagono hachurado, em cm, é 

d) 6 - 4V2 
e)8- 4V2 a) 39/2 d) 32 

b) 10 + 7V2 e) TO0V2 

c) 10+ 12v2 

Circulo e Circunferéncia 

Circunferéncia Circulo 

E o conjunto dos pontos do plano que distam E a reuniao da circunferéncia com a regiao 
igualmente de um ponto fixo O desse plano. interna por ela limitada 

Perimetro ou Comprimento Area (superficie) 
C = Dar A= tr 

Corda 

B 

0d 

A 

P10 
245°



      

  

lewelica Unificado 
Arco de circunferéncia 

  A —_—_ 

  

Setor Circular 

Coroa Circular 

   
Poligonos Inscritos e Circunscritos a uma Circunferéncia 

  

  o
e
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Inserltos: todo poligono esta inscrito numa circunferéncia quando os seus vértices pertencem a 
circunferencia e esta circunscrito quando seus lados tangenciam a circunferéncia 

246



, 

  

Pt 

ficado ef ei Healewaliia 

y 35. (ULBRA)-O lado do triangulo equilatero ABC mede 

- TESTES 2 cm, entao o perimetro do trevo de tres folhas e 

30. (UFRGS-93) - Na borda de uma praca circular 

foram plantadas 47 roseiras, espagadas 2 m 

entre si. O valor que mais se aproxima do diame 

tro desta praca € Be dl) 30 
a) 15 

b) 18 ey 90 a)on dj10 x 

c) 24 b) 37 1 e)15n 

c)8r 

um dos pneus de um trator da 

tor percorre 3100 m. Tomando 

a do diametro do 

31. (UFSM) - Quando 
1000 voltas, 0 tra ; 36. (UNISINOS) -O hexagono regular, inscritoem uma 

n= 3,1, a medida aproximad circunferéncia, tem perimetro 24 m. 

pneu, em metros, e — 

i
N
 

S
F
 

Se 

A area da regiao sombreada, em m2, é, aproxima- 
: damente, igual a 

i i s de um relo 32. (PUC) - O ponteiro dos minutos ¢ cle a) 1,45 d) 14,27 
mede 12 cm. b) 5,24 e) 23,54 

Em 20 minutos, considerando m = 3,14 sua 

extremidade percorre em cm, 
Cc) 8,32 

a) 2,4 rd) 25,12 
; 

. 

2,2 e) 21,12 37. (UFGS) - Na figura abaixo, o comprimento da 

“ sai 
circunferencia 6 36 e @ = 25. 

Cc : 4 

0 
33. (ULBRA) - Uma roda tem 5 cm de raio. Quantas bi 

voltas deve dar para percorrer 6,28 metros? (use 

m= 3,14) 

a) 4 
O comprimento do arco 2 é 

b) 10 

an oa 03 
e) 200 b) 1,5 e) 3.5 

c) 2,5 

34. (UCS) - Se O é o centro, BC € o diametro da 

circunferéncia, entao o valor de x e 38. (UFRGS) - O circulo da figura, tem raio 6 e @ mede 

100”. 

  

a) 17 A area do setor hachurado é \ 

b) 7 2 | ¢) 13 a) 6 'd) 10% 

b) 10 e) 60 

c) 61 

P10 : y 247 ,



  

    

    

ME 

39. 

  

(PUC-98) - Na figura ao lado A ¢ 

esta representado um setor 
circular cujo angulo central 

mede 60°. Se a medida da 
corda AB é 2 cm, entao a area 

do segmento circular hachurado, expressa em 

  

  

  

  

unificado 

> 8B 40. (PUC-96) - Um hexagono regular esta inscrito 
numa circunferéncia. 

Se amedida de cada arco por ele determinado na 
circunferéncia € 3 e m cm, entao o raio dessa 
circunferéncia, em cm, é 

  

    
  

  

      

cm2, é ee 

 2n-V3 q) ZN2 Bie 3 6 c) 3V2 
n-V3 

b) 22 aes cy 
e) 22 

c) 2(n - V2) 

AuLA ESPECIAL 04. (UFRGS) - Na figura, 0 perimetro a 
; : do quadrado 6 16 e BC =6. 

01. (Fatec-SP) - Na figura, r € a bissetriz do angulo 
ABC. A area do triangulo ABC é 

a)6 

b) 12 

c) 24 

d) 36 
i e) 72 B Cc 

A \; e 
Se a = 40° e B = 30°, entao 

a) y= 0° 
b) y= 5° 
c) y= 35° 
d) y= 15° 
e) os dados sao insuficientes para determinar y. 

02. (Mack-SP)- Num poligono regular, amedidade um 
angulo interno 6 150°. O numero de lados desse 
poligono é 

  

a) 14 d) 10 

b) 13 e) nr.a. 

c) 12 

03. (UFRGS) - No triangulo A 

ABC desenhado aolado, 

P,Q eR sao os pontos 

médios dos lados. 

f é P Q 
Se a medida da area do 

triangulo hachuradoé5, 

a medida da area do ¢ B 

triangulo ABC é R 

a) 20 d) 35 
b) 25 e) 40 
c) 30 

ae eh 

05. 

06. 

(ETI) - O triangulo ABC esta inscrito em uma 
circunferéncia de centro O, cujo raio mede 5 cm. 

Cc 

a 

Sendo AB = 6 cm, BC sera 

a) 4 cm d)8cm 

b)5cm e)6cm 

c)11¢m 

(UFRGS) - Um quadrado e um triangulo equilatero 
tém o mesmo perimetro. A razdo entre a area do 
triangulo e a area do quadrado é 

4V3 4 
oom dg 

4N3 V3 
Par ec 
0) 5 

P10 
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07. (PUC-SP)-A figura mostra um hexagono regular de 

lado a. 

| B 

A 

A diagonal AB mede 

a) 

b) 

c) 

2a 

av2 
aV3 —— 

2 

UC) - 0 poligono que poss 

d) av3 _ 

2av2 Be 

uj 35 diagonais € 0 

10. (PUCRS)-Sabendo que x+4 e x+2 representam 

as diagonais de um losango de area 24 cm2 de 

area, pode-se afirmar que o perimetro do losango 

e 

a) 40 cm 

b) 15cm 
c) 32 cm? 

d) 20 cm 

e) 24 cm? 

11. (UFRGS) - Na figura abaixo, temos um quadrado 

inscrito num setor de 90° cujo raio é R. 

  

  ol     

Deduzindo uma formula para calcular a area da 
regiao sombreada, temos 

  

08s. (P, a) A = R2 (4-1) cy Ae ee ee) 
a)|pentagono. 1 i by hexégono. b) A= R? (14 - 3) e) A= R2 (1 - 2) 

c) heptagono- c)A= R? (m= 1) 

d) octogono- 4 

e) \decagono. 

09. (UFRGS) - A figura mostra um triangulo inscrito 

num semicirculo com ralo re centro C. 

A area da regiao tracejada vale 

. 2 
a) nense d) (w - V3) 2 

s 2 
b) eee e) (w- 2V3) r2 

C) (1m - rv3)r 

GABARITO 
01. d 02.b 03. b 04.a 05. b 5 5 06. a 07. 
09. d 10.3 14. b 12.d 13.c 14.d is ie ; 
17.c 18.d 19. e 20. e 21. b 22.¢ 23. a 24. : 
25.e 26.a 27.d 28.e 29.b 30.d 31. ¢ 32. dl 
33. c¢ 34.¢ 35. a 36.a 37.¢ 38. d 39.a 40. a 
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Trigonometria 

Revisdo de Angulos 

Angulo é a uniao de duas semi-retas que tm a mesma origem. 

Notagao: AOB ou 6. ; 
Obs.: 1) oO é dito vértice de AOB 

2) OA e OB sao ditos lados de AOB 
0 3) As vezes, se designa um 4ngulo perla sua medida, digamos a. » 

Tipos comuns de angutlos: 

* Adjacentes ® O.P.V. * par linear 

>< ee 
Obs:1) dois 4ngulos adjacentes tem sempre um lado em comum. 

2) 4ngulos o.p.v. sao sempre congruentes (tem a mesma medida). 
3) dois angulos que formam um par linear tem a soma de suas medidas igual a 180°. 

> 
oO 

a
 

Classificagao dos Angulos 

Reto Agudo Obtuso 

x x x x 

0 0 0 

x = 90° O0<x< 90° 90° < x < 180° 

Pares de dngulos 

Complementares Suplementares Replementares 

B B a i, a B 
a 

a+ PB = 90° a+ B= 180°. a +B = 360° 

Particularmente: 

°o
 

nm 

R 

oh Ao (A 

- Ang. | Suplemento 
Ang. | Complemento x 480° -x 

x 90° - x 

  

    

      
Ang. | Replemento 

x 360° - x         

          

Bissetriz de um Angulo 

E a semireta com origem no vértice do angulo e que o divide em dois angulos congruentes. 

a . 
o a Bissetriz 

  

  
 



   

  
  

  

¢ Razées Trigonométricas no Triangulo Retangulo _ Lei dos Cossenos 

O quadrado da medida de um lado é igual a 

  

      
  

  

  

  

           
  

  

  

    

Dado o triangulo retangulo abaixo, temos: soma dos quadrados da medida dos outros dois, 

menos duas vezes o produto das medidas destes 

C dois lados, pelo co-seno da medida do angulo que 

eles formam, isto é: 
a 

c b 

a? = b? +c? - 2bc.cdsA 
a — hipotenusa B a © oe 

b > cateto oposto c A @ b? = a? +c?- 2ac.césB 

c > cateto adjacente 
, © c? =a? +b? - 2ab.cdsC 

_ b_ cateto oposto i E eile 
sen a= oe hipotenusa ° Circulo Trigonométrico 

©  cateto adjacente Circulo trigonométrico é um circulo que apre- 

cosa=~= cateto adjacente : 
a __ hipotenusa senta: 

ee b _ Gateto oposto a orientagao 

¢ cateto adjacente — origem dos arcos 
— segmento unitario (raio = um) 

oh 90 

Observagao: 
ate 

o° | 30° | 45° | 6oe | 90° a 2 
180° : 

dl | 32, |) 6 ° 
sen | O 5 5 5 0 es 0 ma A] 360 

v3 |v2 | 4 
cos 1 > 5 9 1 eC 

te 0 ‘3 ae 270°                 
1° quadrante 

M 

¢ Triangulo qualquer av 

eh : 

Lei dos Senos 

Em qualquer triangulo com medidas a, be ce 

sendo r a medida do raio do circulo circunscrito ao 
mT 

triangulo, temos: 
O<a<5 

B 0° <a < 90° 
Q 

22 quadrante 

  

é constante a razao entre a medida de cada 

lado e o seno da medida do Angulo oposto; essa 

constante vale o dobro da medida do raio do circulo 

circunscrito ao triangulo, isto é: 

  

  

a b us = OR Roc 

senA a sen B senc 
90° < ~@ < 180° 
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       3° quadrante 

  

n<a< St 

180° <a < 270° 

4° quadrante 

  

ST << 2n 

270° < a < 360° 

Obs.: Reducgao ao primeiro Quadrante 

180° 

  

Funcoes Circulares Diretas 

¢ Fungao Seno 

Seno 

A fungao seno é definida pela ordenada do 

ponto M no ciclo trigonométrico. No caso, a ordenada 
de M é OM’. 

  

Sen x = OM’ 
      

  

Veja o grafico de y = senx: 

  

  

-1 

<4 2Q+!+2°Q > '<3°Q-> i<4°Qe! 

Conclusoes: 

a) O dominio de D=R. 

b) O conjunto imagem é IM = {ye Ri-1-<y < 1}. 

c) O nome da curva é sendide. 

d) O periodo é 2nrad. 

° Fun¢ao Co-seno 

Co-seno 

A fungao co-seno é definida pela abscissa 

do ponto M no ciclo trigonométrico. No caso, a 

abscissa de M 6 OM”. 

  

cosX = OM” 
    

  

  

Veja o grafico da funcao y = cosx. 

  

=‘ ‘ceo } ' 

=1°Q>'<2°Q+|<3°Q+'=4°Q>! 

Conclusoes: 

a) O dominio é D=R 

b) O conjunto imagem € IM = {ye Ri-1 <y < 4}. 
c) O nome da curva é co-senéide. 

d) O periodo é 2zrad. 

    

 



   

    
        
  

  

meee. 
° Funcao Tangente 

Tangente 

A fungao tangente é definida pelo segmento 

orientado AT. 
  

      

  

  

<19Q>/+2°Q>|=3°O> 4Q~! 

Conclusoes: 

a) 0 dominio é D = {xe Rixe 5 + kp} (ke 2). 

b) O conjunto imagem é IM = R 

c) o nome da curva é tangendide. 

d) O periodo é igual a m ou 180°. 

serao trabalhadas ao longo dos testes. 

mesmo arco 

    

  

  

  

G@) sen? x+cos*x = 1 @ cotgx= + 
tgx 

il _ senx ; secx = —— 
@ gx = COoSx © coSXx 

@ cotgx= cos co-secx = + 
senx senx           

Obs.: as demais fungoes trigonometricas 

¢ Relagoes entre fungoes trigonométricas de um 

umificado 

Transformacoes 

Adigao _ A 

sen(a + b) = sena - cosb + senb - cosa 
——————— 

cos(a £ - cosb + sena - senb 

tga + tg) sen 
Se Ve ee eee ae 

telat b)= Thtga.tgo~ cos 

Multiplicagao Vea BAD. COS, F5eMg -WOs G 

sen(2a) ; 
nea (costa - sen’) CQ 1 OSH TOL Ge Stog, 

- 2tga 
tg2a 1- tea Lee {_ 

Cosx% 

Divisao wscek. 4 

Dado 0 cosx, usamos cenx 

7 gokart. AL 

sen a/2=4\)e J nah 

cos a/2 = + [+082 

[£=cosa 
ets aaa 

te 1 +cosa 

Dado o senx, calculamos o cos pela funda- 

mental e colocamos nas formulas anteriores. 

ye 
YEN X + oe =4 

Angulos Complementares, Suplementares e 

Replementares: 

Sejam dois 4ngulos « e 8. 

¢ Se a+ 0 = 90° eles sao complementares. 

¢ Se a7 + 0 = 180° eles sdo suplementares. 

° Se w+ 0 = 360° eles sdo replementares. 

P20



  

  

° Resumo dos sinais 

seno co-seno 

I ' 
co-secante secante 

tangente 

co-tangente 

Sinais Positivos 

2 
2 
wo 
© 
J 
5 

a ® 
oO 6 
= o 

  

Testes 

(6a, No triangulo abaixo, o valor do seno do Angulo 
é 

CEN A= Go. 

a 9 15 

pa) [-] 
12 

a) dF 

b) 3 rey 

°) 5 

ge. (PUC) - Com os dados do triangulo abaixo, pode- 
se afirmar que o Angulo B mede: 

C058 = ADT. iNf 
me | 4M 

a) 15° +d) 60° 

b) 30° e) 70° 
c) 45° 

  

1 

sty 
4 k ae 

(03. (UPF) - Baseado no triangulo abaixo, a alternativa 

‘ 

3,44 

correta @ 

Cc 

7 

B 

a) cos A= 1,04 

b) cos € = 0,96 
c)senA= 0,96 

d) tg A = 3,57 

ee) tgC=3,42 

(04. (UFSM) - Na figura abaixo, a medida de um cateto 
€ 1cm e ado angulo oposto é 30°. 

  

@8. (PUC) - A tangente do Angulo a do triangulo ABC 

Cc 

da figura a seguir é 

Cc 

) 

[> 
( 10 

ala 
S 8 

5 TANG A=8 a) 

<, ne 

a ‘Thy = | 

© 3 

25 

24 

Tan C= One 24 

cm (e) V3 cm 

Lz 
Ao 

AUO > aoe £4 

\ 
c
o
l
s
 H

e 
|e
0 

   

A 

oF 

Zines 
= gree 

x Q. {00 -64 

— 

  — 

i
 

A 
a
 

r
s
 
m
e



   

  

  

06./(PUC) - No triangulo abaixo, é valido afirmar que 10. (PUC) - O valor de x no triangulo abaixo é 

  

  

: 

QA 
a 

. : 

b \ 

E | 

a)a=b.senx& = (d) a =b.tg x é. 
2 “ 

b) a, Fi6:008 Shasta mame Be) a) 5V2 d)SV7, we 4s 
c) a=b.cos x b 5 : “p) 5v3 >) e)5VI0 k= to 

i | c) 5Y5 pa WOlS. 

(or (PUC) - Num triangulo isosceles em que cadaum 
S.. Se a 

mede 10 e cada angulo 

dos see ears * - 1. (ULBRA) - O valor de (cos 1080° - sen 720°). Cos 
e da base é da base 30°, a medida da ae ‘ Banos 

jo/ | \10 2 

a) 5 d) 20 op 2 ae aa 

NX b) 5V3 5 6)20) Saas bene 2b at ts 

_ E ti & 5 3 f 

Gi ‘ Gai = es BE Te »? e) zero 

WWwolv, A x a? 5 
9c) on 

(8{UNISINOS) - Um avido levanta voo em P, fazendo 2? ~ ‘o 2; 

“—~um Angulo constante de 18° com A horizontal. } 

Quando de sobrevoa um prédio de 25m de altura, 2 m\) 

na posicao A, distante 2 km do ponto de partida, 42. (ULBRA) - © da circunferéncia equivalem a: 
sua altura, em relagao ao topo do prédio, aproxi- 

  

madamente, em metros, é. a) 60° 

b) 100° 

©) 144° 
d) 300° 

e) 600° 

18° 
13. (ULBRA) - Um arco de 22 zs E corresponde a: 

P 2km aa bts A 
1 U 

sen 18° = 0,30 v° 0,34. ae a) 60° ’ d) 360° 

cos 18° = 0,95 Yon * b) 150 e) 600° 
c) 300° 

a) 25 way625 % bls 

b) 250 e) 650 4 
44. (U. Londrina) - Se y = cos 2280°, entao y é igual c) 500 

date (Sco 
° a CaaS 3 

09. (PUC) - O valor do lado € na figura é a) -cos 12°", ° d)cos 12 
b) -cos 30° e) cos 60° 

Cc *c) - cos 60° 

Q l= Gos AAo= ARO = == 104 Go” 

15 40 15. (Unificado - RJ) - Sendo dado que 

y = Sen 24602 . cos 1110° 
tg 2205° 

M é igual a A a B g 

-3V2 a) 20 d) 5 af a) 4 d) zero 

b) 3V5 e) 57 b) 3 e) N.R.A. 
ce) 5 

G) a 
8   

ll P20 
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- 
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or.   
y ° ° 16. (PUC)-Sey = S20 210° + tan 225 ' 

cos (-60°) 

entao 

a)y=-3 
b)y=1 
c)y=3 3: 

3 
djy=-1-3 

e) nenhuma resposta é correta. 

é7) (PUC) - O valor numérico da expressao 

sen 2x + sen 4x - cossec 3x 

tg 6x + cotg 5x + sen x 

Vn 
parax=5 é 

  

  

a) 6 «d)4 Sid SCC meen a 
6) 2 on or "24. (UFRGS) - Se x e [n, 2") e cos x = 2k -1, entao, 

k varia no intervalo 

18. O valor de sec 10x é te a a) (1, 0} dS. 4 
a) - il ae ae b) [0, 5] e) [1, 5] 
c)O c) (0, 1] 

19. O valor iba beet cee ee 25. Determinar m, para que exista arco satisfazendo 
f(x) = RBIea gia a igualdade sen x = 7m-13 

parax=5 é a) m> 42 em<2 
a) -2 d) 2 b) nao podemos determinar 
b) zero e) inexistente c)VméeR 
c) 1 d) 12 <m<2 

e) 42 <m< - 

20. A expressao 

Qe a1 cos &- sen 
= 28. (UFSM) - Os valores de x, de modo que a expres- 

cos @ + sen @ = meee : = Sao Seng = exista, sao 

é igual a AS seus 4 : a 4a)-1<x<2 d)-4<x<2 —d¢KKKS 
a) 0 ee d) -2V2 b)-2<x<4 eS Eke Wey my bee = e) 2-3 C) RS Keer EN Seal <2 A 
c) -2V6 was SS venGu ( = 

ne ‘27. (PUC) - Se “x” @ a medida de um arco de 

21. 2 tg x = 2, a expressdo Ta = — E extremidade no 22 quadrante e sen x=¥2 ovaior 
cOSxX .. ; > Spe 2 3senx’ © ual a: | detgxé@ %:44,0 4 

S At. 4 2 cx 42 « * "/ aoe VS Tos? 39 167 2 

b) 4 a) eo b) V3 ae) -1 
2 

c) 3 c) V3 

P20 

So AGA? 4 Sud 3 (40 He C056 VIO” 
Ng My? wg ASO% be 4" C) 

  

22. (PUC) - A afirmacao cos x = eat é verdadeira, se 

e somente se, “a” é tal que 

a)-l>aoua>i 

b)-l>aoua>i1 

c)-2>aoua>3 

d)-2<aoua<3 

e)-4<aoua<6 

23. (UFRGS) - Se a igualdade sen x = 
verdadeira para algum x, m é tal que 

2m-56 

5 
a)O<ms5 d2<m<3 

b)-2<m<3 

N
o
r
 

e) - 

N
o
l
 

<m< 

  

  

 



1 

   

  

28. (UFRGS) - Se sen x = 2 enm<x< Sn, entao tan 

xé 

a) 5 d) 
b) 4 e) = 

c) 

29. Se cosx == eo< xX <k entao o valor de sen 

  

x+tgxeé 

7N6 
a) 218 ips 

12N6 
p) 2 ces 
Cc) ANG 

=3 
30. (URCAMP) - Se 0 Sen X= 5 

com x e 42 quadrante, entao tg x e: 

3 
a) ora 
b) e) N.R.A. 

os 

31. (ULBRA)- Sendo x um arco do 42 quadrante entao 

podemos afirmar que: 

a) sec x € negativo 

b) tg x € negativo 

c) cos x e tg x sao ambos positivos 

d) cos x é negativo 

e) todas estao corretas 

32. (ULBRA) - Se sec x = V5, enta ao sen? x vale 

a) a) 

b) V5 e)% 

33. (ULBRA) - A expressao 

SEC X - COS X 
é equivalente: 

cosec x- sen x 

a) sec®x 

1 

4-t2x 

c) tex 

d) sen?x 

e) nenhuma das alternativas 

  b)   

umnificado 

34. (ULBRA) - Assinale a afirmagao errada: 

a) sen2x + cos? x = 1; 

b) sec?x = 1 + tg? x; 

  c)senx= 
SEC X 

senx 
qt X= cos x 

Are 
e) cotg x = ah 

35. (PUC)- A expressao (1 + cotg? x) (1 -cos?x) é igual 

a 

a) O d) sen x 

b) 1 e) cotg x 

c) coS xX 

36. (PUC) - Sendo x um arco com extremidade no 

segundo quadrante e sec x = 2 , entao 

5.sen’x - 3 tg x 6 igual a 

32 a) 5 d) 

b) 32 e) 8 
4 

Cc) “TF 

37. (PUC) - Se cosec x = a ex @ um arco do segundo 

quadrante, entdo cos x é igual a 

a) = a2 

b) 3 e) 

c)O 

38. (PUC) - Se tex =e 0 <x <%, entao 
sen x + cos x 6 igual a 

ee
 ; 

gg
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(UNISINOS) - Sejam ae b dois angulos quaisquer, 

pertencentes ao intervalo [0,27]. Sabre a e bé 

verdadeiro afirmar que: 

a) se cos a= 5 entao sena=+ a 

b) se cotga>Oesec< 0, entao sena>0O 

c) cos (a+b) =cos a+cosb 

d)sea>b, entao sen a> senb 

e) se sena=sen b, entao a+ b= 180° 

(ULBRA) - Assinale a afirma¢ao incorreta: 

Small ke Z 
a) sec? x = 1 + te’ x, Vx # 

b) cossec? x= 1+ cotg2x, V4 kr, ke Z 

cos X 
Cc) Cote erro Nica 

Z 

d) sen? x=1- cos2x, Vx eé WR 

sen X 

cos X 

  

e) cossec X = ,Vx #kn, ke Z 

(UFRGS) - O periodo e a imagem da funcao real 

definida por f(x) = 3 - sen 2x, respectivamente, 

sao 

d) 67 e [-2; 2] 

e) 2m e [-1; 1] 
a) xe [-3; 3] 

b) 47 e [-3; 3] 

c) 2m e [-2; 2] 

(PUC) - A fungao que melhor se adapta ao grafico 

é 

  

a) y= sens 

b) y= cos 5 

c) y= sen 2x 

  

43. A funcao representada no grafico é 

V 

  

a) y=- sen 3x 

b) y=3 sen 3x 

c)y=3senx 

d) y=sen3x 

e) y=-3 sen x 

44. (PUC) - O grafico da funcao dada por 

2 x 
f(x) =k.sen, , para xe [0; 4nje k>06€ 

a) 
ele 

  

  

  

  

  

  

  

0 
x 

-k 

b) 
k 

D > 

x 

-k 

c) hy 

a 

a 

e) A Gadi Salat a 

5 t ¥ { , = 
2n 4n x 

-k-+   
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unificado 

2 ~ Equacées Algébricas 

Definigzo Dadas duas fungdes racionais P(x)|* x* - 5x? - 7x- 1 = 0 6 uma equagao do 32 grau. 
e Q(x), chama-se equacao algébricale x® + 1 = 0 6 uma equagao do 5? grau. 

a sentenc¢a aberta P(x) = Q(x). © 3x3 - 2x? + 7x-3 =x? + 4x 6 uma equacgao do 32 grau. 

Raizes Chama:se raiz de uma equagao todo} 2 é raiz da questo 
ndmero que, substituido em lugarde} x? - 2x?-x + 2 =0, pois 23-2.22-24+2=0 
x, torna a sentenga verdadeira. ¢ 1 nado é raiz da equacgao 

x3-5x-3=0, pois 19-5.1-3#0 

Equacées Duas equagoes algébricas saole x? - 5x +6 =O e 2x? - 10x + 12 = 0 sao equivalentes 
Equivalentes | equivalentes quando apresentam 0) pois apresentam o mesmo conjunto solugao {2, 3}. 

mesmo conjunto-solucao.       
  

Re
la
gé
es
 

en
tr
e 

os
 
Co

ef
ic

ie
nt

es
 

e 
as
 

— 
cs 
-— 

Ss 
= 
S a 

wn 
Qa 

& 

Dada a equagao 

n m1 = ax ta™t+...+a =0 

Temos: 

XX +. +X St 

KUKI XO bo Xe Xy = Ss 

  

* A soma das raizes da equagdo 2x5 - 4x* + 3x?-6 =064 

=4 24) _ Sa papa? 

* Asoma das raizes da equagdo x*7- 2 =06 

¢ O produto das raizes da equacdo x3 - 2x2 + 7x-4=06 

= (1) a, = (-1)3 (4) = P = (-1) a (4p. =4 

* O produto das raizes da equagao 2x°- 4x3 +116 

= (-1L)y? aca 12,41 Pe(ay. 3 (1p. 5 
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Toda equacao de grau n apresenta n 

raizes complexas. 

Toda equagao que apresentar termo 

independente diferente de zero nao vai 
apresentar raizes nulas. Se o termo inde- 

pendente for zero, o nomero de raizes 

nulas sera igual ao menor expoente da 

variavel. 

As dnicas possibilidades de raizes 

inteiras de uma equacao Sao os divisores 
do termo independente. 

Se a for raiz de uma equacao, x - a sera 
fator do polinémio correspondente.     

* A equagao x° - 4x3 + 1 = 0 tem 5 raizes. 
¢ A equagao x" - 3x’? + 4x? = 0 tem 11 raizes. 

* A equacao x"? - 2x? + x = 0 apresenta uma raiz nula. 
© A equagao x? - 2x? + x = 0 apresenta uma raiz nula. 

* A equagao 7 - 4x5 = 0 apresenta 5 raizes nulas. 

* As Gnicas possibilidades de raizes inteiras da equagao 

8- 6x? + 11x-6=0 so 1, -1, 2,-2, 3, -3, 6 e-6, pois estes 

S40 os divisores do termo independente. 
° Se 2 éraiz da equagao x3 - 6x? + 11x-6 = 0, para determinar 

o valor das outras raizes basta dividir a equagao por x 

-2, 

* Se-1 6 raiz da equagao x3- 2x? + 5x + 8=0, para determinar 

0 valor de suas outras raizes basta dividir a equacao por 
X+ 4.     

Exercicios Resolvidos 
1 

O1. Se uma das raizes da equagao x°-6x?+11x-6=0 é 
1, ent&o os valores das outras raizes serao 

ajle3 dj2e4 
b)1le2 e)3e4 
c)2e3 

Se 1 é raiz da equagao, podemos garantir 

que x- 1,6 um dos seus fatores, portanto basta dividir ° 
a equagao por x- 1. 

  

  

1 6 141 6 
1 1 5 6 

1 5 6 0     
ou seja, x?-5x+6=0 

raizes 2 e 3. 
Agora basta baskararmos e teremos como 

Resposta c 

02. Resolva a equagao x? - 3x?-x + 3=0 

Para resolver uma equagdo do 3° grau, 

obrigatoriamente precisamos de uma de suas raizes. 
Nosso ponto de partida é o termo independente, 

porque as Unicas possibilidades de raizes inteiras 

sao os divisores do termo independente: 

D(3) = {1, -2, 3, -3}, testamos os divisores: 

1=> 1°-3.1?-14+3=1-3-1+3=0, logo 1 éraiz. 
Se um € raiz, x - 1 é fator. 

  

  

    

1 3 -1 3 

1 1 -2 3 

1 -2 -3 0 

x?-2x-3=0 

As raizes sao 1, -1, 3   
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Lembre-se: Quando a equagao nao tem 

termo independente, pelo menos uma das raizes é 

nula e para resolvé-la basta colocar o x em evidéncia. 

x? - 6x? + 5x =O 

x(x? - 6x + 5) = 0 
x=O0 ou x?-6x+5=0 

Logo, as raizes sao O,1e5 

unificado 

03. Se o termo de duas raizes da equagao 

x3 + kx? + 2x-6 = 0 6 3, o valor de k é: 

Pelo produto, temos: 

Xj Xo, Xz = 6 € como X,, X, = 3, entao x, = 2. Se uma 

das raizes vale 2, entao 

23+k.2?+2.2-6=0 

8+4k+4-6=0 

4k =-6 

k =-6/4 > k=-3/2 
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Polinémios 

  

  

ax + axtt+ ota, 
Definigao onde 

Ay 4, a, ..a,e R ene 

Polindmio em x é a expressao © 2x5. 5x?- 4x + 7 6 um polinémio completo do 
32 grau. 

* 5x7 - 3x34 1 é um polinédmio incompleto do 72 
N. grau. 

© xt + x34 x? 4x +1 6 um polindmio completo 
do 4° grau. 

  

numérico 

Dado o numero complexo a e o polinémio | « O valor numérico do polinémio 
P(x), chama-se valor numérico de P o valor 

Valor . encontrado ao se substituir x por a. 
P(x) = x4- 5x 4+ 4 parax=2é: 
P(2) = 24-5x2+4=16-10+4=10 

* O valor do polinémio 

P(x) = x? - 5x parax=-1 6: 

P(-1) = (-1)8-5(1)=-14+5=4 
  

Raiz de um 

Polinémio 

Se a 6 um numero complexo e se 

P(a) = O, diremos que a é a raiz de P(x). 
* 2 6 raiz do polinédmio P(x) = x? - 5x + 6: 

pois P(2)=4=10+6=0 

© 1 6 raiz do polindmio -x5 - x4 + 4x -4, 
pois P(1)=-1-14+3-1=0 

  

mesmo grau forem iguais. 

Dois polinédmios sao ditos idénticos|» Os polindmios 
quando seus coeficientes dos termos de P(x) = x? + 5x-3 e@ Q(x) = ax? + bx +c, S30 

idénticos quando a=1,b=5ec=-3. 

* Os valores de A e B para que exista a iden- 

2x-5 = A B 

    
Polinémios tidade 5 = > + —— 
idénticos ~ xt x xX +4 

sao encontrados assim: 

2x-S=Ax+A+ Bx 
x7 +X x2 +X 

=> 2x-5=(AtB)x+A>A+B=2 e A=5 

Logo,A=-5 e B=7 

. Diremos que um polinémio P(x) é nulo|* OS valores de a, b e ¢ para que o polinémio 
Polinémio quando P(x) = 0, para qualquer valor| P(x) = (a+ 3)x? + (b- 5)x+c-4 Wenticamente atribuido a x. Seja 0 polinémio identicamente nulo sao: nulo 

a=3 b=5 e c=4       

1 — Teorema do Resto 
  

  

  

  

      

  

      
O resto da divisao de um polinédmio P| « O resto da divisdo de P(x) = x4 - 2x8 + 5x- 1 porx-2 6: 
por x - a & igual ao valor numérico do} P(2), ou seja: P(2)=16-16+10-1=9 

s 9| polindmio para x valendo a. * O valor de m, para que o polindmio P(x) = x? + me? + 3x-2 E 2 Seja divisivel por x + 2 encontra-se assim: 
ge P-2)=8+4m-6-2=0> 4m=16>|[m=4] 
Fs * O valor de p e q para que o polinémio x? + px + q seja 

divisivel por x - 2 e x + 4 encontra-se assim: 
P(2)=8 + 2p+q=0 
P(-1)=-1-p+q=0 } spaSeqa2 

— | Para dividir um polinémio por um binédmio | « Se P(x) = a,x" + ax + ..+a e O(x) =x -1, teremos 
e | dotipox-a, basta empregar 0 dispositivo : . 
@ | pratico de Briot-Ruffini. . Lge 

: Go _ 812 Ah a 
8 Go G1 a2 ] = L—_____x fa x——__ 

xX g g P(x) = Q(x) x D(x) + R(x) onde: * O polindmio P que dividido por (x*- 2x) da como quociente 
8 3 Q(x) € 0 quociente (x? + 3x- 1) e como resto 2x +56 
z s D(x) é o divisor e P(x) = (x? + 3x - 1) . (x? - 2x) + (2x + 5) 
3 5 | R(x) € 0 resto P(x) =x? 4 x2- 7x + 4x45 

5 0 polinémio P dado por axtax™+.ta_ | ¢ O polindmio P(x} = 2x3 - 12x? + 22x - 12 cujas raizes Sao 
& y pode ser decomposto em 1, 2 e 3 pode ser decomposto em 2(x - 1) (x - 2) (x - 3) 
3 3 By (K- XYK-X") (KX), 
Q 8! ondex',x", X, $0 as raizes de P(x)       
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Exercicios Resolvidos 

01. Entre as expresses abaixo, aque representaum 

polindmio na variavcel x é 

a) x2 + 2Vx+6 d) x3 + x2/9 + x 

b) xt +1/x2 +5 e) x2 + Vx + 1/x3 

c) x8 

A resposta correta esta na letra c, pois para 

termos um polinémio, os expoentes de x devem ser 

nameros naturais 

a = Vx corresponde a x!/? 
b => 1/x?2 corresponde a x? 

d => x3 direto 

e = Vx corresponde a x? e 1/x? 

02. O valor de m para que o polindmio 

P(x).= (m? - 4)x? + (m - 2)x? + mx + 6 represente 
um polinémio do 22 grau é 

a) 2 d) 4 

b) -2 e) -4 

c)O 

Atengao: Para que P(x), represente um 

polinémio do 22 grau existem duas condigdes a serem 

verificadas: 

12) m?-4=0 

22)m-2#40 

portanto, m = 2 (letra b) 

; are ct a a 
03. Sejam Ae B tais que: aE aa para to- 

x+ 2’ 

do x #-2. Entao, A- B vale: 

Cuidado: Os testes sobre identidade sao 

resolvidos pela comparagao dos coeficientes. Isto 

nado é uma equacao, portanto nao vamos passar 

termos de um lado para o outro da igualdade. 

    

x+4 ees B 

NEETON Ga Xe 

(para comparar, devemos eliminar os denominadores 

— achar o MMC) 

Kena Ae. iB 
x(X+2) ~~ X — X+2 

x + 4 = A(x+2) + BX > x + 4 = Ax + 2A + Bx 

(na hora da comparacao, devemos agrupar os termos 

semelhantes)   wager : a 

unificado 

x+4=(A+B)x+ 2A> 

A+B= 1 = A=2e B=-1 

2A=4 

portanto, A- B vale 3 

04. O resto da divisao de x° + 4x3- 7x+ 6 porx-16 

a) 4 d) 1 

b)3 e) 0 

c)2 

O resto de um polin6émio, por x - 1 6 0 valor 

numérico do polindmio, para x = 1. Portanto, 

1644.13-7.14+6=14+4-7+6=4 

Resposta a 

05. O valor de m para que o polindmio x? + m?- 2x +8 

seja divisivel porx- 26 

a) 3 d) -2 

b) -3 e)O 

c)2 

Pelo teorema do resto, sabemos que para 

encontrar o valor basta fazer x = 2 e para o polinomio 

ser divisivel o resto deve ser zero. Portanto, 

24+m.2?-2x2+8=0 
8+4m-4+8=0>4m=-12 

m=-3 

Resposta b 

06. O resto da divisao do polindmio 2x3 - 5x? + 4x - 6 

por x?- 2x-36é 

Cuidado: O teorema do resto so pode ser 

aplicado quando dividimos polindmios por binédmios 

do 12 grau. Neste exemplo devemos usar a divisao 

tradicional. 

2x3 - 5x2 + 4x-6 |_x?-2x-3 

- 2x3 + 4x? + 6x 2x-1 

-x? + 10x - 6 

+x?- 2x- 3 

8x -9 

Logo, o resto é 8x -9 
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Polinémios 

O01. Dividindo x? + 6x2+ 2x - 4 por x?+ 2x - 4 

encontramos como quociente 

a)x+3 d) x-4 
b)x+4 e)x-3 
c)x+5 

02. (UFRGS) - O resto da divisdo de 4x?- x?- x +1 por 

+16 

*  a)-5x-1 d) -5x 
b) -5x + 2 e) 0 
c) 5x 

03. (Unirio-RJ) O resto da divisao do polinémio 

P(x) = x? -x + 1 pelo polindmio D(x) = x?+x+1 

é igual a 

a) 0 d)-x +2 
b)x+2 e) -x-2 

c)x-2 

04, (UFSE) - Dividindo-se 0 polindmio f = x* pelo 

polinémio g = x? - 1, obtém-se quociente e resto, 
respectivamente, iguais, a: 

a)x?+1e x41 

b)x?-1 e x41 

c)x?+1 e x-1 

d) x?-1 e -1 

e)x*?+1e1 

05. (UFMG) - O quociente da divisdo de 

P(X) = 4x4 - 4x3 + x - 1 por a(x) = 4x3+16 

a)x-5 d) 4x-5 
b)x-4 e) 4x+8 
c)x+5 

06. (CESGRANRIO) - O polinémio x2 + 2x2+mx+n é 
divisivel por x?+ x +41. Ovalordem+né 

a) -3 d) 2 
b) -1 e)3 

c) 1 

07) (UFMG) - Se o polinémio x*- 4x°- 10x?+ ax + b é 
~~ divisivel por x?- x + 5, entao a + b vale 

VA (UX 4 ay ab 
a) -90 Gi Sie nest z 

tb) -87 e) 107 '" aE 
c) -10 fe sexy Do 4b 

af = Sk 4A9x 
aoe i sel en a =a Go 

MO - AGA DO 
  

08. (UFRGS) - A divisao de p(x) por x? + 1 tem 

quociente x - 2 e resto 1. O polin6mio p(x) é 

a)x?+x-41 

b) x?+x-1 

c) x2 +x 

d) x8- 2x? +x-2 

e) x? - 2x? + x-41 

09. Um polindmio P(x) dividido por x? + 2x da como 

quociente 2x + 1 e como resto x + 3. O polinémio 

P(x) é 

a) 2x3 + 5x2 + 2x 

b) 2x3 + 5x2 + 3x4+3 

C) 2x? + 5x? 4+x-3 

d) x? + 5x? + 2x+3 

e) n.r.a. 

10. (F.C.Sta. Casa) - dividindo-se um polinémio f por 

x? - 3x + 1 obtém-se quociente x + 1 e resto 

2x + 1. O resto da divisaéo de f porx +16 

a) -2 

b) -1 

c)3 

d) 2x-4 

e) 2x+1 

11. (Mack-SP) - Dividindo-se o polinémio P(x) por 

2x - 1, obtém-se quociente x? - x e resto m. Se 
P(-1) = 0, entao o valor de m é 

a) 0 d) 4 
b) 4 e)6 

c)3 

12. (FGV-SP) - Dividindo-se P(x) por 3x - 2 obtém-se 

quociente x? - 2x + 5 e resto m. Se P(2) = 20, 

entao m vale 

a) 0 

b) 20 

c) 4 

d)5 

e) n.r.a. 

13.(U.C.Salvador)-O quociente da divisao do polinémio 

p = x3 - 3x? + 3x - 1 pelo polin6mio p=x-16 

a) x 
2 

bexasP) x= 1 
aC) X?- 1 
~My x2 - Dx + 1 

e) x?-3x+3 

we 

A 

    

 



14. O!quociente da divisao de x3+ 2x?- 5x + 1 por 

x-2é 

a) x2- 4x-3 

b) x2+ 4x +3 

c)x?+7 

d) x?-7 

e) n.r.a. 

15. (UFRGS) - O quociente da divisao de 

xe + 5x- 1 porx-26 

a) x2+ 2x-19 

b)x2+x+3 

c) x? -2x+1 

d) x2 + 2x-1   e) x?+ 2x+9 

16. (UCS)- 0 quociente encontrado ao se dividir 

x4 + 2x3- 7 porx+ 2€ 

a) x3- 5x24 7x- 41 

b) x$- 2x 
c) x? - 15 

d) x°- 7x -1 
e) n.r.a. 

17. (PUC) - Se vocé efetuar a divisao do polindmio 

2x3 - 21x2 + 5x- 1 pelo bindmio x + 1 

a) O quociente nao possui termo independente . 

b) Os coeficientes dos termos do quociente serao 

2,-23e€ 28. 

c) O resto sera 29. 

d) O quociente é do 1 grau . 

e) n.r.a. 

18. (UFRGS) - Na divisdo do polinémio 

A (x) =x2+ x?- 10x + 8 pelo binémio x- 1, obteve- 

se o quociente Q(x). As raizes da equacao 

Q(x) = 0 sao 

a)Oel 

b)-1e0 

c)-2e4 

d)-4e2 

e)-le2 

19. (UEPG-PR) - Seja Q(x) 0 quociente da divisao de 

P(x) = x®° - 1 por x -1. Entao 

a) Q(0) =90 d) Q(-2) = 10 

b) Q(-1) = -2 e) n.r.a. 

c) Q(1) = 4   

20. (Santa Casa-SP) - Na divisao do polinémio 

m=x5-3x3 + 18 porn=x- 2 obtém-se quociente 

q=ax'+ bx?+ cx?+dx+eerestor=f. E falso que 

a)a=C 

b) b=d 

c)d=e 

d) f= 5e + 3d 

e)e = 2d+b- 2c 

21. (PUC)-O resto na divisao do polinémio 

x3- 2x+ 4 porx-16é 

) -2 d) 2 

) -1 e)3 

yt o
o
 

22. (PUC)-O© resto da divisao do polinédmio 

p(x) = x5- 3x34 2x?+ 1 pelo polinomio 

q(x) =x-26 

a) -1 d) 15 

b) 0 e) 17 

Cie 

23. (PUC) - Ache o resto da divisao do polinémio 

p(x) = x*- 2x3+ x?-x+ 1 porx+1 

a) 6 d) 4 
b) O e) 5 
c)2 

24. (UFRGS) - O resto da divisao de x!°+ a’° por 

Xtacomae R*é 

a) 2a’? d) -a’° 

b) a’? e) -2a*° 
c)O 

25. (FAFI-BH) O resto da divisao de 

P(x) = x8 - 3x4 + 2x3 - x? + xX -1 por Q(x) =x-3€ 

a) um multiplo de 7 

b) um namero primo 

c) um multiplo de 12 

d) um divisor de 100 e 

e) maior que 50 

26. (FAFI-BH) O resto da divisao de 

P(x) = x¢-+ x2- 3x?+ 2x - 1 por Q(x) =x-26€ 

a) 14 d) 17 

b) 15 e) 18 

c) 16 

P20



     
27. (FGV-SP) Para que o polinémio x? + 4x?- px + 6 seja 

divisivel por x + 2 € necessario que p seja igual ~ 

a 

a) 7 d) -7 
b) 15 e) n.r.a. 

c) -15 

28. (UFRGS)- O resto da divisao de x3+ ax?- X + a por 

x-164. 0 valordeaeé 

a) O d) 2 
b) 1 OQ) 
c) -1 

29. (UCS) - Na divisao de P (x) = x? + kx + 8 por x +2, 

encontra - se resto 6. Determine o valor de k. 

a) 4 Oe 
b) -4 e) n.r.a. 

c)3 i 

30. (UFRGS) - O resto da divisao do polindmio 

p(x) = x®- 5x -2 por x- 2 é 4. O grau do polindmio 

p (x) é 

a) 1 d) 4 
b) 2 e) 5 
c)3 

(UFRGS) - Para que o polindmio 

p(x) = x? + (a-b) x- 2a seja divisivel por x - 2, 
aeb devem satisfazer 

31. 

a) a qualquer numero real e b = 2. 

b) a= 2 eb qualquer namero real. 

c) somente paraa=2eb=2. 

d) somente paraa=Oeb=2. 

e) ae b qualquer valor real. 

32. (UFRN) - Se o polinémio f(x) = 3x? + 7x - 6k é 
divisivel por x - 3, entao k é igual a: 

a) 2 d)7 
b)3 e)8 
c)5 

33. (Cesgranrio) - Se o polinémio x? + 2x2-x+ké 

divisivel por x - 2, entao o valor de k é: 

a) O d) -8 

b) 8 e) -14 

c) -6 

»f) / 

34, (UCMG) - A equagao do terceiro grau cujas raizes 

sao 1,2e3€6: (x-1) (¥-a x -9) 

é 3 
@a)x2-6x2+11x-6=0 *, Coe ts 
b)x8-4x244x-1=90 *) 3x ths 
C)PHX243K-5=O0 x a5 sy 49x 12% - 
d)xe+x?+2x+3=0 , bx SEI x Cae r 

2 

(35. (UFRGS) - A equagao algébrica de raizes {-2, 0, 1} 

8 [y 12) x(x -4) J 

* XQ x ~2)x 
a) x*-x=0 Se d) x#- x?- 2x=0 
b) x?-2x=0 * #X-2x¥-0 e)x3+2=0 

-* 6) x24 x2- 2x = © 

86. (PUC) -Se -3, 1 e 2 sao raizes do polinémio 
F(x) = x°+ px? + qx + t, entao o quociente de 

F(x) por (x-1)@ (,. 2) (v- 4) (x- 2) =0 

(> 3) beniy z= ¢ a)x?+x+6 ~- Jet ay 2+ 5x-6 eb)x2+x-6 IX 47 0) x245x4+6 
C) X*-x-6 u : : t EY LX ASR a6 

q 
Koes Cae 

(37, (Unicruz) - Uma equagao algébrica possui como 
raizes os valores 4, 3 e 2. Esta equagao é 

(x -4(x-3)(x-2)=0 a) 2x°- 3x2 + 4x-4=Q % { at, esa 
f) b)Ext ex mem OM lease otal 

c) x3- 2x2-x-2=0 oma 
od) x°- 9x2 + 26x- 24=0 wee ‘i 

€) 4x7 + 3x? + 2x =0 LES 
oi 2 

X- 9X ¥REX -24U aH 

38. (PUC- SP)- Ontimero de raizes reais do polin6mio 
P (x) = (x? + 1) (x- 1) (x+ 1) é€ 

\ a) O d) 3 
ys e)4 

-C 

39. (Mack-SP) - Na equagao (x?- x? + x-1)!8=0, a 
multiplicidade da raiz x = 16 i 

a) 1 d) 36 
b) 9 e) 54 
c) 18 

(40. (OSEC - SP) - O grau de uma equagao polinomial 
P(x) = O cujas raizes sao 3, 2, e 4 com 
multiplicidades 5, 6 e 10, respectivamente, é 

» ag d) 

jb) 300 ee) 21 
{ ¢) menor que 20 

  

  
  

xX -24<9 1 
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41, (UFRGS) - Sabendo que uma das raizes da 

equacao x3- 6x? + 3x + 10=0 vale 5, as outras 

raizes sao 

a)le2 dj1e-2 
b)-1e2 e) n.r.a. 

c) -Le-2 

42. (FGV-SP)-A equacao x*+ x2- 10x + 8 = 0 admite 

4 como raiz. Sejam bec as outras raizes, entao 

pode-se afirmar que . 

a)b+c=-2 

b)b.c=8 
c)b=3 
d)c=-2 
e) n.r.a. 

43. (CESCEM) -A equagao 2x3- 5x?- x + 6 = 0 admite 

uma raiz igual a 2. Entao, as duas outras raizes 

sao 

a)-3e4 dea 
3 

b)-2e1 e)5e 2 

c)3e-1 

44. (Med. Jundiai - SP) - O numero 2 @uma das raizes 

do polinémio P = x* + 4x- 16. As outras duas 

raizes 

a) sao iguais. 
b) sao opostas. 

c) sao reciprocas. 

d) sao inteiras. 
e) nao sao reais. 

45. (Cesgranrio) - Um dos fatores de 

P(x) = 2x3- 11x?+ 17x-6 @ 2x-1. 

A maior raiz de P(x) € 

a)i d)4 

b) 2 e) 6 

c)3 

46. (UFRN) - Seja P(x) = x? + 6x? -x - 30. Se P(2) = 0, 

entao o conjunto solugao de P(x) = 0 é 

a) {-2, -3, -5} 
b) {2, -3, -5) 
c) (2, -2, -2} 
d) {2, 3, 5} 
e) {2, 6, 30}   OME A. rr 

47. (Cesgranrio) - Se x3 - 2x? + 5x- 4 =O tem uma raiz 

X,= 1, entdo as outras duas raizes da equacao 

$40: 
allie cy se 

2a) complexas nao reais. i if 4 -4-y 

b) racionais. 4 -4 4 @ 

c) positivas. 

d) negativas. 

e) reais de sinais opostos. 

/ 48. (UPF) - As raizes da equagao x?- 2x? -x + 2=0 sao 

  

raji-1e2- d)0,1e2 
b)-1,2e2 _e) 1, 1-e2— 
c)-2,1¢2 (eee 

1-1 ¢@ 
49. (UFRGS) - As raizes da equagao 

x°- 4x2+ x + 6 = O, sabendo - se que uma raiz é 

soma das OS duas, sao 

X-5K4b=9 
Net a Wi pen 1, 4,5 

#b) -4, 3, 2 gous, TE nr a. 

ones 7p tase 
Ee —— 
50. (UFRGS) - As raizes d equacad ePx2-x-1=0 

sao ; f 
iad ree ll 

a) todas negativas. / cee a 
b) todas positivas. eee) 

  

c) duas positivas e uma negativa. ~ Chay ted 

«d) duas negativas e uma positiva. 
e) todas simples. my 4 =4=o 

Cae le | 
a a S| 

51. O conjunto Soe da equacao x? - 5x?+ 6x =0 

é 
Xx. 5X +G= =O 

a){0,1,2} 9) Vl 1 $d) {0, 2, -3} 
b) {0, -2, 3} ~ Pl ye) {0, 2, 3} 
c) {0, -2, - 3} i 

52) (ULBRA) - As raizes da equagao x? - 4x? + 3x =0 

sao 

a) {1, 3} d) {1, 2, 4} 

6) {O, 1, 3} e) {3} 

c) {0} 

(53. (UFRGS) - O conjunto das raizes do polinémio 
x3- 7x2 + 16x-126 ; 

a) {2} d) (3, 2, 3} 
b) {3} e) {0, 2, 3} 
c) {2, 3} 
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omveomerver Us S 

” (64 O maior numero real, cuja soma com 0 proprio 61) A soma das raizes de x?- 2x + 5 = -3x?+ 2x +17 
Lee é vale quadrado é igual ao prdprio cubo, é 

  

  

  

  

d) 1 V5 a)7 
a) 0 ao b) 12 e) 3 

V5) c) -1 
41-13. e) S 5 b) 5 

4-V5. 62. (PUC-SP) - A soma das raizes da equacado 
Sie 17x9- Ax? + 9x2- 14x45 =06 

: a) 4/17 d) -14/17 . ' uagao : (Ge) rateo'sh) Sela 2emU28 os sepeuma —_b) ofa ~e) 0 
Pee ee da equacdo, entao 0 conjunto de yea iz rac f 
eee valores de B € 

63. (U.E.Londrina)- A soma das raizes da equagao 3x* : 4 
a) (1, eae oe) - 2x3 + x-6 = 0 6 um numero b) (0, 1, 2, 4, 
c) (1/2, 1/2, 2,3, 3, 4} " mo eo i3ie3} a) menor que 
: We 4/2 1, -1, 2, -2, 4, -4) sb) maior que 0 e menor que 1. e om , ’ fe 

‘ 

«C) maior que 1 e menor que 2. 
d) maior que 2 e menor que 3, ' 

A soma das raizes da equagao 

  
6. (UFRGS) - 

e) maior que 3. 
oe: x4 -1L= oeé 

a) 21 aie 64) (UCPR) - Se a, be ¢ sao raizes da equagao x? b) 4 
- 4x? - 31x + 70 =0, podemos afirmar que 6) 2 
log, (a+b+c)é igual a: 

PUC) - A soma das raizes da equagao a) 4 d) 2 (Pi NA aA ONENONE 
b)O e) n.r.a. xo + 
c) 1 

d) 1 
3 i e) 2 

: @) 0 
' 65. (UFSE)-Asomaeoprodutodas raizes daequacao 

xo + x?-8x+4=0 sao, respectivamente: 

(U FGRS) - 0 produto das raizes da equacao a) -8e-4 
| x3 Qx?+ 24x- 20=06 b)-8e4 \ 

c)-4e1 
a) 10 ee d)-1e-4 b) aa e) 50 e)4e8 
Cc) 

©. (Med. ABC - SP)- A soma e 0 produto das raizes 66. (UFPR) - 0 produto das ratzes da equacao 
da equacao x3- 6x?+ 11x-6=0 sao x°- 6x? + 13x-10=06 

a) (-6, 6) d) (6, 6) aye d) 10 
b) (6, -6) e) n.r.a. b)6 e) 12 

c) (6, 6) c)-10 

(G0, (UFRGS)- Uma das raizes do polinémio 67. (UFRGS) - O produto das raizes da equacao,. x° + 2x® - 9x- 18 =0 6-2. A soma das outras (x - 2)(x? - 3x + 2)3 =06 
raizes é 

a) -16 d) 13 faye, d) 1 b) -4 e) 16 b)-4 e)2 ce) 4 
c) 0     
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(PUC-SP) - Q prpoduto das raizes d 

—<—<———    
a equacao 

x(x + 1)(xX + 2)..-(X + 9)=0€ 

d) 45 
a) 9° 

b) 9! e) 0 
c) -9! 

izes da equagao 
j _2e 3 duas raizes ; Loe 

3 e ee Soe 0, onde k, té R. A terceira raiz € 
x - ' 

a) -1 

b) - 1/2 
c) 1/2 

3) phere 
de ser determinada. 

de duas raizes da equagao 

0é4. © valor de me (70) (FGV) - A soma 
x3- 10x + m= 

d) 24 

e ee ' e) 30 
b 

c) 18 

-SP) - Sabe-se que a equac¢ao 

BH a sane + " = 0, onde ke R, admite duas 
3.42 : 

a opostas. O produto das raizes dessa 

equagao & 

a) -12 d) 3/4 

b) -3/4 ite 
c) -1/4 

© (FGV - SP) - O valor de m para que as raizes da 

| equagao x?+ 3x? - 6x + m = O estejam em 

progressao aritmética é 

  —— cack 

73. (UFRGS) - Sendo 1 + 4ie 2-i/2 raizes do 

polindmio p (z) = z*- 6z3+ 33z?- 84z + k, onde 

k € IR, o numero de raizes reais de p(z) € 

a) O d) 3 

b) 1 e) 4 

c) 2 

74. (UFRGS) - O menor grau que pode ter uma 

equacao algébrica de coeficientes reais com 

raizes 2,i,1+i¢€ 

a) 6 d)3 

b) 5 e) 2 

c)4 

7.5. (UFUb - MG) - Sabe - se que a equacgao 
x4- 6x? + 15x?- 18x + 10 = 0 admite as raizes 

complexas 1 -ie 2 +i. Quais as demais raizes 

dessa equacgao? 

a)-1-ie-2+i d)1-ie2-i 
b)i+ie2+i e)itie2-i 
c)-1+ie-2-i 

76. (Mack-SP) - As raizes x,, x, e x, da equacao 

x3 - 3x? + ex + d = 0 formam uma P.A. de razao 3. 

Entao, o valor de XXX € 

a) 8 d) 9 
b) 12 e) 6 
c)3 

77. (Rio Preto-SP) - Se a equagao x? + 2x?-x+a=90 
admite duas raizes opostas, entdo o produto de 

todas as suas raizes é : 

    
a) -8 d) 2 
b)-6 e) n.r.a. a) -3 d) 1 

c)-3 b) -1 e) 2 

c) 1/2 

Gabarito 

01. b 02.b 03. d 04.e 05. b 06.e 07.b 08. d 

09. b 10. b idi.e 12.a 13. d 14.b 15.e 16.e 
17.b 18. d 19.e 20. c 21.e 22.e 23.a 24.a 
25. b 26. b 27.d 28.d 29.d 30.d 31.a 32.e 
33.e 34.a 35. c 36.b 37.d 38.c 39:6 40.e 
41.b 42.a 43.d 44.e 45.c 46.b 47.a 48. a 
49.b 50. d 51.e 52.b 53.¢ 54. d 55.e 56.e 
57.a 58. b 59.¢c 60.c 61.e 62.e 63. b 64. d 
65. d 66. d 67.e 68.e 69.b 70. d 71.d 72.a 
73.a 74.b 75.e 76.a 77.e 
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